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potrzeba czy koniecznosc?
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Jak jest teraz?

Analiza obecnego systemu oszczedzania dtugoterminowego
w Polsce.




Po co system oszczedzania
dtugoterminowego?

uzupetnianie swiadczen
emerytalnych z systemu bazowego

zabezpieczenie na starosc poprzez
przesuniecie konsumpcji w czasie

elastycznosc form i uczestnictwa
do indywidualnych potrzeb




Jak to wyglada obecnie?
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Na koniec 2013 r. w PPE uczestniczyto 375 tys. osob, co
stanowito 2,4 % osob aktywnych zawodowo

Zrodto: KNF.



Jak to wyglada obecnie?

Liczba IKE (2004-2013)
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W 2013 r. sktadka wptyneta tylko na 259, 9 tys. IKE (31,8 % ogotu
kont).

Zrodto: KNF




Jak to wyglada obecnie?
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W 2013 r. tylko na 55,6 tys. IKZE wptyneta sktadka (11% ogotu
kont).

Zrodto: KNF



Obecny system: Janosik na opak

90% sktadek na IKZE odliczonych od podatku za 2012 r.
wptaconych zostato przez
20% najbogatszych Polakow.

Oznacza to redystrybucje w kierunku osob
najbogatszych!

Biedni



Whnioski

Niski poziom uczestnictwa, znaczne
skomplikowanie systemu i produktow

Dla pracowniczych programow

emerytalnych bodzce ekonomiczno-
fiskalne sg zbyt stabe dla pracodawcow

Dla IKE i IKZE system jest zagmatwany.
Ciezko oszacowac koszty i efekty
oszczedzania. Z ulgi korzystajg najbogatsi




Rekomendacje

Co nalezy zmienic?




Co nalezy zrobic?

Przecietne miesieczne dochody i wydatki na osobe oraz udziat wydatkow w
dochodzie rozporzadzalnym w gospodarstwach domowych (2010-13)

Dochody

g | dziat wydatkdw w dochodzie ogétem

Wydatki

g | ) dziat wydatkéw w dochodzie | kwintyl

PLN e | dziat wydatkdw w dochodzie V kwintyl
3200 - r 160%
_ 2728 L 0
2800 2520 2586 2679 140%

— —— 133,8%
2400 A *— 126,1% 127,1% : - 120%
119,6%
2000 - R 1876 == 19321 100%
83,1% 82,7% 82,2% 81,7%
1600 | @ ® ® —e L 80%
C— O— —e
73,2% 72,5% 72,5% 71.0%
1200 ! : ‘ 1295 SR 60%
1201 1235 1278
1051 1062
800 {998 s L 20%
400 ! 523 e 540 r 20%
407487 397701 411 404
0 0%
QOgolem |1 k\.'..rl'ntvl‘\f kwintyl Ogétem |l kwintyl ‘V kwintyl| Ogatem |1 kwintyl ‘V kwintyll Ogdlem || kwintyl ‘V kwintyl
2010 2011 2012 2013
Zrédto: GUS

Nalezy zwiekszyc udziat osob z pierwszych 8 decyli
dochodowych w dobrowolnych formach indywidualnego
oszczedzania




Ulga
podatkowa

Doptata
jednorazowa

Auto-
enrollment

Jak to nalezy zrobic?

Wopfaty na IKE (do okreslonego limitu) podlegatyby odliczeniu od
podatku PIT

Rozwigzanie zostato pomyslnie sprawdzone w innych krajach

Panstwo jednorazowo wyptacatoby okreslong kwote osobom
regularnie oszczedzajgcym

Doptata podlegataby zwrotowi przy przerwaniu oszczedzania

Pracownicy automatycznie przypisywani do PPE (moga wystapic
dobrowolnie)

PPE czesciowo finansowane z Zaktadowych Funduszy Swiadczen
Socjalnych



Podsumowanie

® obecne rozwigzania trzeciofilarowe charakteryzuja sie
niskim uczestnictwem i redystrybucja w kierunku
najbogatszych

proponowane trzy warianty daja realng perspektywe
powszechnosci

kazdy ma utomnosci i zaden nie obejmuje catosci systemu -
mozliwe sg wiec kompilacje tych rozwigzan, jak rowniez
korekty w nich samych



